Landtag von Baden-Wiirttemberg
16. Wahlperiode

Kleine Anfrage

des Abg. Siegfried Lorek CDU

und

Antwort

des Ministeriums fiir Soziales und Integration

Alters- und Personenfeststellung bei
unbegleiteten minderjihrigen Auslindern (UMA)

Kleine Anfrage

Ich frage die Landesregierung:

1

. Wie viele UMA werden landesweit betreut (Stand April 2018, aufgeschliisselt

nach Stadt- bzw. Landkreisen und Herkunftsstaaten)?

. Wie viele Altersgutachten wurden bei UMA auf wessen Veranlassung in Auf-

trag gegeben (getrennt aufgeschliisselt nach Stadt- bzw. Landkreisen, unterteilt
nach Jugendamt und Auslédnderamt, UMA nach Herkunftsstaaten)?

. Bei wie vielen Altersgutachten konnte das angegebene Alter bestitigt werden

und welches tatsdchliche Alter wurde bei Abweichungen festgestellt (aufge-
schliisselt nach Stadt- bzw. Landkreisen und Herkunftsstaaten)?

. Bei wie vielen UMA ist ein Personenfeststellungsverfahren (PFV) eingeleitet

worden (aufgeschliisselt nach Stadt- bzw. Landkreisen und Herkunftsstaaten)?

. Welche Konsequenzen werden aus der medialen Berichterstattung zu den UMA

in Mannheim und deren bewusster Falschangabe hinsichtlich ihres Alters ge-
zogen?

. Welche Behorde hat die Alterseinstufung der jetzt iiberpriiften 17 Personen in

Mannheim nach welchem Verfahren vorgenommen?

. Welcher finanzielle Schaden ist durch die Betreuung der vermeintlichen UMA

und jetzt nachweislich erwachsenen Personen entstanden?
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Begriindung

Die Stuttgarter Nachrichten berichteten am 13. April 2018 iiber den Verlauf der
Personenfeststellungsverfahren bei unbegleiteten minderjdhrigen Ausldndern
(UMA) in Mannheim. Die Verfahren legten offen, dass alle 17 bisher {iberpriiften
Personen ihr Alter falsch angegeben haben. Die Kleine Anfrage soll die weitere
Planung zur Altersfeststellung bei unbegleiteten minderjdhrigen Ausldndern in
Erfahrung bringen und aufdecken, inwiefern durch Falschangaben finanzieller
Schaden entstanden ist.

Antwort

Mit Schreiben vom 9. Mai 2018 Nr.22-0141.5/16/3891 beantwortet das Ministe-
rium fiir Soziales und Integration im Einvernehmen mit dem Ministerium fiir
Inneres, Digitalisierung und Migration die Kleine Anfrage wie folgt:

1. Wie viele UMA werden landesweit betreut (Stand April 2018, aufgeschliisselt
nach Stadt- bzw. Landkreisen und Herkunfisstaaten)?

Zum Stichtag 27. April 2018 wurden von den Jugenddmtern in Baden-Wiirttem-
berg insgesamt 6.701 unbegleitete minderjahrige Ausldanderinnen und Ausldnder
(UMA) bzw. ehemalige UMA im Rahmen des Achten Buches Sozialgesetzbuch —
Kinder- und Jugendhilfe — (SGB VIII) betreut.

MafBstab fiir die landesweite Verteilung von UMA ist nach § 19a Absatz 3 des
Kinder- und Jugendhilfegesetzes fiir Baden-Wiirttemberg (LKJHG) der jeweilige
jugendamtsbezogene Bevdlkerungsanteil zum 31. Dezember des vorangegange-
nen Jahres. Eine kreisscharfe Aufgliederung dieser Personen nach Herkunftslén-
dern ist mangels einer entsprechenden statistischen Erhebung nicht moglich.

Laut Auskunft des Kommunalverbandes fiir Jugend und Soziales (KVJS)/Landes-
jugendamt sind die Hauptherkunftsldnder (in dieser Reihenfolge): Afghanistan,
Somalia, Syrien, Eritrea, Gambia, Guinea, der Irak und Athiopien.

Die UMA bzw. ehemaligen UMA verteilen sich zum Stand 27. April 2018 wie
folgt auf die 46 Jugenddmter in Baden-Wiirttemberg:

Anzahl Bestandsfille in den Jugendiéimtern in Baden-Wiirttemberg
Jugendamt Bestand
Jugendamt Breisgau-Hochschwarzwald 171
Jugendamt Schwarzwald-Baar-Kreis 88
Jugendamt LRA Alb-Donau-Kreis 108
Jugendamt LHS Stuttgart 402
Jugendamt LRA Ostalbkreis 181
Jugendamt LRA Zollernalbkreis 113
Jugendamt LRA Biberach 89
Jugendamt LRA Bodenseekreis 116
Jugendamt LRA Boblingen 226
Jugendamt LRA Calw 96
Jugendamt LRA Emmendingen 104
Jugendamt LRA Enzkreis 151
Jugendamt LRA Esslingen 324
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Jugendamt Bestand
Jugendamt LRA Freudenstadt 69
Jugendamt LRA Gdoppingen 155
Jugendamt LRA Heidenheim 80
Jugendamt LRA Heilbronn 194
Jugendamt LRA Hohenlohekreis 65
Jugendamt LRA Karlsruhe 264
Jugendamt LRA Konstanz 123
Jugendamt LRA Ludwigsburg 325
Jugendamt LRA Lérrach 145
Jugendamt LRA Neckar-Odenwald 72
Jugendamt LRA Ortenaukreis 242
Jugendamt LRA Rastatt 140
Jugendamt LRA Ravensburg 123
Jugendamt LRA Reutlingen 182
Jugendamt LRA Rhein-Neckar-Kreis 342
Jugendamt LRA Rottweil 79
Jugendamt LRA Schwibisch Hall 124
Jugendamt LRA Sigmaringen 71
Jugendamt LRA Tuttlingen 77
Jugendamt LRA Tiibingen 143
Jugendamt LRA Waldshut 85
Jugendamt Main-Tauber-Kreis 83
Jugendamt Rems-Murr-Kreis 253
Jugendamt Stadt Pforzheim 128
Jugendamt Stadtkreis Mannheim 191
Jugendamt STV Baden-Baden 36
Jugendamt STV Freiburg 132
Jugendamt STV Heidelberg 112
Jugendamt STV Heilbronn 86
Jugendamt STV Karlsruhe 220
Jugendamt STV Konstanz 61
Jugendamt STV Ulm 72
Jugendamt STV Villingen-Schwenningen 58
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2. Wie viele Altersgutachten wurden bei UMA auf wessen Veranlassung in Auf-
trag gegeben (getrennt aufgeschliisselt nach Stadt- bzw. Landkreisen, unterteilt
nach Jugendamt und Ausldinderamt, UMA nach Herkunfisstaaten)?

3. Bei wie vielen Altersgutachten konnte das angegebene Alter bestitigt werden
und welches tatsdchliche Alter wurde bei Abweichungen festgestellt (aufge-
schliisselt nach Stadt- bzw. Landkreisen und Herkunfisstaaten)?

» Altersfeststellungen nach § 42 f SGB VIII (Kinder- und Jugendhilfe)

Die Veranlassung von érztlichen Altersfeststellungen nach §42 f Absatz 2 SGB
VIII durch die Jugenddmter, wozu auch Altersgutachten gehoren, wird statistisch
nicht erfasst. Dem Ministerium fiir Soziales und Integration liegen hierzu daher
keine Angaben vor. Im Ubrigen wird auf die Stellungnahme zum Antrag der Ab-
geordneten Sascha Binder u. a. SPD ,,Altersfeststellung bei unbegleiteten minder-
jéhrigen Ausléandern (UMA)“, Drucksache 16/3236 verwiesen.

» Altersfeststellungen nach § 49 Aufenthaltsgesetz (AufenthG, Ausldnderbehdrden)

Seit 2017 sind von den Auslédnderbehérden im Land zwei Altersgutachten in Auf-
trag gegeben worden:

Die Ausldnderbehorde der Stadt Niirtingen (Landkreis Esslingen) hat im Dezem-
ber 2017 ein Altersgutachten fiir einen guineischen Staatsangehdrigen in Auftrag
gegeben, der zum damaligen Zeitpunkt nach eigenen Angaben 17 Jahre alt war.
Das Gesundheitsamt stellte unter anderem nach dem Rontgen des Handwurzel-
knochens fest, dass der Ausldnder mindestens 19 Jahre alt ist.

Die Ausléanderbehorde der Stadt Albstadt (Zollernalbkreis) hat im Mérz 2018 be-
zliglich eines gambischen Auslidnders eine Begutachtung in Auftrag gegeben. Be-
reits zuvor wurde in Saarbriicken ein Altersfeststellungsverfahren fiir diesen Aus-
lander veranlasst. Die dort durchgefiihrte Rontgenuntersuchung fithrte zu dem Er-
gebnis, dass der Ausldnder mutmaBlich 18 Jahre alt oder dlter ist, dass das Ront-
genbild die Volljahrigkeit aber nicht beweisen konne. Nachdem der Auslédnder
nach Heidelberg verteilt wurde, fithrte das Jugendamt Heidelberg eine Altersfest-
stellung nach dem SGB VIII durch, allerdings ohne &rztliche Untersuchung. Es
gelangte im Rahmen der qualifizierten Inaugenscheinnahme zu der Einschétzung,
dass der Auslander minderjahrig sei. Die Auslanderbehdrde der Stadt Albstadt hat
zur eigenen Altersfeststellung einem Klinikum das in Saarbriicken angefertigte
Rontgenbild iibersandt. Der Chefarzt der beauftragten Zentralradiologie hat der
Auslénderbehorde mitgeteilt, dass eine Begutachtung aus fachlichen Griinden
nicht moglich sei.

4. Bei wie vielen UMA ist ein Personenfeststellungsverfahren (PFV) eingeleitet
worden (aufgeschliisselt nach Stadt- bzw. Landkreisen und Herkunfisstaaten)?

Ein Personenfeststellungsverfahren (PFV) dient der namens- und personenstands-
rechtlichen Ermittlung zu einer Person in einem Strafermittlungsverfahren. Eine
landesweite Statistik zur Anzahl von PFV bei UMA, den jeweils zustindigen
Stadt- und Landkreisen sowie den angegebenen Herkunftsstaaten liegt dem Lan-
deskriminalamt Baden-Wiirttemberg (LKA BW) nicht vor. Durch die Polizeipra-
sidien werden im Rahmen der PFV aufgrund der Ermittlungen lediglich soge-
nannte in Frage kommende Zielstaaten, in denen das PFV durchgefiihrt werden
soll, angegeben.

In den Jahren 2016 bis 2018 (Stand: 23. April 2018) wurden in Baden-Wiirttem-
berg insgesamt 76 PFV bei Personen eingeleitet, welche zum Zeitpunkt der Ein-
leitung ein Alter unter 18 Jahren angegeben haben. Dabei kann nicht unterschie-
den werden, ob es sich um einen begleiteten oder unbegleiteten minderjdhrigen
Ausldnder handelt. Dariiber hinaus enthélt die nachstehende Ubersicht nicht die
PFV, die eingeleitet wurden, als die Person bereits 18 Jahre alt war, aber das zu-
grunde liegende Strafdelikt zu einem Zeitpunkt begangen worden ist, als die Per-
son nach eigenen Angaben noch nicht volljéhrig war.
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Die 76 PFV verteilen sich auf die regionalen Polizeiprasidien wie folgt:

Anzahl eingeleiteter PFV bei Personen unter 18 Jahren (angegebenes Alter)

Polizeiprisidium 2016 2017 2018
Aalen 6 5 -
Freiburg 3 4 -
Heilbronn - — 1
Karlsruhe 1 — -
Konstanz - - -
Ludwigsburg 1 - -
Mannheim - 15 34
Offenburg 1 - -
Reutlingen 1 - -
Stuttgart 1 1 -
Tuttlingen - 1 -
Ulm - 1 -

5. Welche Konsequenzen werden aus der medialen Berichterstattung zu den UMA
in Mannheim und deren bewusster Falschangabe hinsichtlich ihres Alters ge-
zogen?

Im Hinblick auf die Einheit der Verwaltung ist es in der Sache zielfithrend, eine
einheitliche Altersfeststellung zu etablieren, die fiir alle beteiligten Behorden (ins-
besondere Jugenddmter, Ausldnderbehdrden, Bundesamt fiir Migration und Fliicht-
linge — BAMF) rechtlich bindend ist. Die Landesregierung wird sich iiber das
weitere Vorgehen zu gegebener Zeit eine abschliefende Meinung bilden.

6. Welche Behérde hat die Alterseinstufung der jetzt tiberpriiften 17 Personen in
Mannheim nach welchem Verfahren vorgenommen?

Fiir die Altersfeststellungen nach § 42 f SGB VIII sind die Jugendémter des Erst-
aufgriffs im Rahmen der vorldufigen Inobhutnahme zustidndig. Nach Mitteilung
des Jugendamtes der Stadt Mannheim handelt es sich bei 16 Personen aus der ge-
nannten Gruppe von 17 Personen um junge Menschen, die zwischen 2015 und
2018 vom Jugendamt der Stadt Mannheim nach dem SGB VIII in Obhut genom-
men beziehungsweise vorldufig in Obhut genommen wurden. Die 17. Person ist
dem Jugendamt Mannheim nicht bekannt.

Nach den dem Ministerium fiir Soziales und Integration vorliegenden Informatio-
nen waren von den 16 Personen sieben im Zeitpunkt der (vorldufigen) Inobhut-
nahme tatsdchlich minderjéhrig. Dies haben die im Rahmen des Personenfeststel-
lungsverfahrens aus den Herkunftslindern iibersandten Daten ergeben. In zwei
weiteren Fillen fiihrte die Altersfeststellung des Jugendamts zu dem Ergebnis,
dass Volljahrigkeit gegeben ist, und die (vorldufige) Inobhutnahme umgehend be-
endet wurde.

In sieben Fillen waren die vom Jugendamt als minderjahrig eingeschétzten Perso-
nen nach den nun vorliegenden Daten aus den Herkunftslandern volljahrig.

Es ist darauf hinzuweisen, dass das Verfahren zur Altersfeststellung durch die Ju-
genddmter nach den Regelungen des §42 f SGB VIII von Personenfeststellungs-
verfahren zu unterscheiden sind.
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7. Welcher finanzielle Schaden ist durch die Betreuung der vermeintlichen UMA
und jetzt nachweislich erwachsenen Personen entstanden?

Fiir die Betreuung, Unterbringung und Versorgung von UMA sind die Vorgaben
des SGB VIII maBgeblich. Die Jugenddmter nehmen die Aufgaben nach dem
SGB VIII und damit auch die Unterbringung, Versorgung und Betreuung von
UMA als kommunale Selbstverwaltungsaufgabe (weisungsfreie Pflichtaufgabe)
wahr. Fallkosten entstehen vor allem im Rahmen der vorldufigen Inobhutnahme
nach §42a SGB VIII, der Inobhutnahme nach §42 SGB VIII und bei der Ge-
wihrung von Leistungen nach dem SGB VIII (insbesondere Hilfe zur Erziehung
nach §§ 27 ff. SGB VIII).

Gemil §89d SGB VIII erstattet das Land den Jugenddmtern die Fallkosten,
wenn die Leistungen nach dem SGB VIII rechtméBig erbracht worden sind. Die
Kostenerstattung erfolgt durch das Regierungsprésidium Stuttgart — Landesver-
sorgungsamt. Stellt sich durch erst spéter vorliegende Erkenntnisse heraus, dass
ein UMA, bei dem Minderjdhrigkeit angenommen wurde oder jedenfalls nicht
ausgeschlossen werden konnte, bereits volljahrig war, hat dies nicht zur Folge,
dass die gewahrten Hilfen nach dem SGB VIII riickwirkend rechtswidrig werden.

Zudem ist angesichts der unterschiedlichen Betreuungs- und Finanzierungssyste-
me fiir UMA im Vergleich zu volljéhrigen Fliichtlingen hinsichtlich eines mogli-
chen organisatorischen und finanziellen Mehraufwands eine konkrete Bezifferung
nicht moglich. Hierzu wird auf die Stellungnahme zu Frage 3. der Drucksache
16/3777, Antrag des Abg. Riilke und anderen FDP, , Altersfeststellung bei angeb-
lich minderjdhrigen Fliichtlingen und Einfiihrung einer Beweislastumkehr®, ver-
wiesen.

Lucha

Minister fiir Soziales
und Integration




<<
  /ASCII85EncodePages false
  /AllowTransparency false
  /AutoPositionEPSFiles true
  /AutoRotatePages /None
  /Binding /Left
  /CalGrayProfile (None)
  /CalRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CalCMYKProfile (U.S. Web Coated \050SWOP\051 v2)
  /sRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CannotEmbedFontPolicy /Warning
  /CompatibilityLevel 1.6
  /CompressObjects /Off
  /CompressPages true
  /ConvertImagesToIndexed true
  /PassThroughJPEGImages false
  /CreateJobTicket false
  /DefaultRenderingIntent /Default
  /DetectBlends true
  /DetectCurves 0.1000
  /ColorConversionStrategy /LeaveColorUnchanged
  /DoThumbnails false
  /EmbedAllFonts true
  /EmbedOpenType false
  /ParseICCProfilesInComments true
  /EmbedJobOptions true
  /DSCReportingLevel 0
  /EmitDSCWarnings false
  /EndPage -1
  /ImageMemory 524288
  /LockDistillerParams true
  /MaxSubsetPct 100
  /Optimize true
  /OPM 1
  /ParseDSCComments false
  /ParseDSCCommentsForDocInfo true
  /PreserveCopyPage true
  /PreserveDICMYKValues true
  /PreserveEPSInfo true
  /PreserveFlatness true
  /PreserveHalftoneInfo false
  /PreserveOPIComments true
  /PreserveOverprintSettings true
  /StartPage 1
  /SubsetFonts true
  /TransferFunctionInfo /Preserve
  /UCRandBGInfo /Preserve
  /UsePrologue false
  /ColorSettingsFile ()
  /AlwaysEmbed [ true
  ]
  /NeverEmbed [ true
  ]
  /AntiAliasColorImages false
  /CropColorImages true
  /ColorImageMinResolution 150
  /ColorImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleColorImages true
  /ColorImageDownsampleType /Bicubic
  /ColorImageResolution 300
  /ColorImageDepth 8
  /ColorImageMinDownsampleDepth 1
  /ColorImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeColorImages true
  /ColorImageFilter /FlateEncode
  /AutoFilterColorImages false
  /ColorImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /ColorACSImageDict <<
    /QFactor 0.40
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /ColorImageDict <<
    /QFactor 0.76
    /HSamples [2 1 1 2] /VSamples [2 1 1 2]
  >>
  /JPEG2000ColorACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 15
  >>
  /JPEG2000ColorImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 15
  >>
  /AntiAliasGrayImages false
  /CropGrayImages true
  /GrayImageMinResolution 150
  /GrayImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleGrayImages true
  /GrayImageDownsampleType /Bicubic
  /GrayImageResolution 600
  /GrayImageDepth 8
  /GrayImageMinDownsampleDepth 2
  /GrayImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeGrayImages true
  /GrayImageFilter /FlateEncode
  /AutoFilterGrayImages false
  /GrayImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /GrayACSImageDict <<
    /QFactor 0.40
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /GrayImageDict <<
    /QFactor 0.76
    /HSamples [2 1 1 2] /VSamples [2 1 1 2]
  >>
  /JPEG2000GrayACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 15
  >>
  /JPEG2000GrayImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 15
  >>
  /AntiAliasMonoImages false
  /CropMonoImages true
  /MonoImageMinResolution 1200
  /MonoImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleMonoImages true
  /MonoImageDownsampleType /Bicubic
  /MonoImageResolution 600
  /MonoImageDepth -1
  /MonoImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeMonoImages true
  /MonoImageFilter /CCITTFaxEncode
  /MonoImageDict <<
    /K -1
  >>
  /AllowPSXObjects true
  /CheckCompliance [
    /None
  ]
  /PDFX1aCheck false
  /PDFX3Check false
  /PDFXCompliantPDFOnly false
  /PDFXNoTrimBoxError true
  /PDFXTrimBoxToMediaBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXSetBleedBoxToMediaBox true
  /PDFXBleedBoxToTrimBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXOutputIntentProfile (None)
  /PDFXOutputConditionIdentifier ()
  /PDFXOutputCondition ()
  /PDFXRegistryName (http://www.color.org)
  /PDFXTrapped /False

  /CreateJDFFile false
  /SyntheticBoldness 1.000000
  /Description <<
    /DEU ()
  >>
>> setdistillerparams
<<
  /HWResolution [1200 1200]
  /PageSize [595.276 841.890]
>> setpagedevice


